

за исключениемъ проекта проф. Бунге и добавочныхъ словъ къ своему первому проекту г. Кауфмана, страдаютъ, къ несчастію, тѣмъ, что писаны еще до послѣдней восточной войны, когда приходилось считаться съ 570 милл. бумажныхъ рублей. Теперь же количество это возрасло до 1,133 милл. и, кромѣ того, государство обременено еще новымъ 5% долгомъ въ цѣлый миллиардъ (2 выпуска банковыхъ билетовъ и 3 восточныхъ займа). Тѣмъ не менѣе и теперь, въ виду этого огромнаго не отверженаго долга, какъ г. Бунге, такъ и г. Кауфманъ, отвергая девальвацію въ общепринятомъ смыслѣ, предлагаютъ возстановить металлическое обращеніе главнымъ образомъ займами и отличаются другъ отъ друга только тѣмъ, что г. Кауфманъ предлагаетъ сдѣлать займы на кредитную валюту, а проф. Бунге, видимо смущенный количествомъ предстоящихъ новыхъ займовъ, старается по возможности щадить казначейство и предлагаетъ исключительно металлические займы, разсчитывая выгадать на курсѣ, такъ какъ 100 милл. металлическихъ рублей при теперешнемъ курсѣ нашего рубля можно погасить 160 милл. кредитныхъ билетовъ; разумѣется, не всѣ лишнія кредитныя бумаги, такъ какъ по мѣрѣ погашенія курсъ сталъ бы подниматься, следовательно и бумаги стали бы погашаться все болѣшими и болѣшими количествомъ золота до алраги; а послѣднимъ 374 милл. бумажныхъ денегъ, признанныхъ проф. Бунге безопасными, пришлось бы возстановить свою нарицательную металлическую цѣнность даромъ.

Такой способъ погашенія кредитныхъ рублей г. Кауфманъ считаетъ неправильнымъ, научно неподобавателнымъ и не совмѣстнымъ съ отрицаніемъ девальваціи. Съ точки зрѣнія научнаго турнира г. Кауфманъ и правъ, можетъ быть; по нашему же мнѣнію, въ такомъ серьезномъ дѣлѣ, какъ приведеніе государственного хозяйства въ порядокъ, не мѣсто гнаться за научнымъ пуританствомъ и рутиною, а напротивъ того, необходимо остановиться на наименѣе обременительныхъ способахъ выйти съ честью изъ затруднительнаго положенія. Способъ г. Кауфмана, при всей своей научной строгости отличается крайнею несправедливостью и щедростью относительно кредиторовъ казначейства. Смѣясь надъ тѣмъ, что возстановленіе нарицательной цѣны кредитнаго рубля достается даромъ только 374 милл. рублей въ проектѣ проф. Бунге, онъ желаетъ сдѣлать этотъ подарокъ всѣмъ 1,133 милл. кредитныхъ бумагъ, превративъ худыя, обладающія 62% металлической стоимости безпроцентныя бумаги въ хорошія процентныя, обладающія полною стоимостью металлическаго